
 

「第１問」 よし子さんは，日本の農業や農村の歴史を時代ごとにまとめたレポートを作成し

た。これを読み，以下の問に答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

原始 

 縄文時代の終わりごろ，①中国や朝鮮半島の人々との交流の中で稲作が九州北

部に伝わり，西日本から東日本へと徐々に広まった。②稲作の開始は日本列島の

人々の生活に劇的な変化をもたらした。一方で，③北海道や南西諸島には稲作は

定着せず，狩猟などを中心とする生活が続いた。 

 

古代 

 飛鳥時代，公地・公民の原則に基づいて④班田収授法が成立した。⑤奈良時代

に入ると，開墾地を増加させたい朝廷は（あ）を制定した。これにより，貴族や

大寺社などは積極的に私有地の拡大を進め，各地に（い）が形成された。人々の

負担はとても重く，耕作地を放棄して逃亡することもあった。 

 

中世 

 草木を焼いた灰や人糞が（う）として用いられるようになり，牛馬による耕作

や鉄製の農具の普及も見られた。西日本を中心に，米と麦を交互に作る（え）も

行われた。⑥室町時代の農村では，⑦農民たちによって自治的な運営がされるよ

うになった。団結を深めた民衆が，領主や⑧大名に抵抗することもあった。 

 

近世 

 幕府などが大規模な⑨新田開発を進め，農地面積が大幅に拡大した。さらに，

様々な農具が開発され，技術を広く伝える⑩農書が広く普及したこともあり，農

業生産はめざましく向上した。また，農民たちは，年貢となる米以外にも木綿，

菜種，紅花，藍など様々な（お）を栽培するようになり，城下町などで販売し，

貨幣を得るようになった。 

 

近代 

幕末以降に⑪生糸の輸出が増加したことに刺激され，農村では養蚕や蚕のえさ

となる桑の栽培がさかんとなった。品種改良などによる農業のさらなる発展が見

られたが，多くの農民たちは貧しい生活のままであった。1930年代には，⑫世界

恐慌の影響を受け，日本でも深刻な不況となり，農村を中心に人々の生活は著し

く困窮した。 

 

現代 

 戦後，ＧＨＱによる民主化政策が行われ，農村では⑬農地改革が進められた。

⑭高度経済成長の頃には，化学肥料や農業機械の普及もあり，農業生産力が向上

し，農家の所得は増加した。今後は，少子高齢化や人口減少といった課題にどの

ように対応していくのかが求められている。 

 

 

 



 

(1) 空欄（あ）～（お）に入る語を漢字で答えなさい。 

【解答】 （あ）墾田永年私財法  （い）荘園  （う）肥料 （え）二毛作 

（お）商品作物 

【解説】 正確に漢字で記入できるようにしましょう。また，語句だけを覚えるのでは

なく，その意味をしっかりと理解しましょう。 

 

(2) 下線部①～⑭に関して，以下の問に答えよ。 

  ア 下線部①に関して，誤っているものを次の文１～４から一つ選び，記号で答えなさい。 

   １ 奈良時代，唐の僧侶である鑑真が来日し，日本に正式な戒律を伝えた。 

   ２ 平安時代，平清盛は日宋貿易を活発に行い，平氏の重要な経済的基盤となった。 

   ３ 室町時代，明との間で貿易が活発に行われ，日本からは銅銭が大量に輸出された。 

   ４ 江戸時代，将軍の代がわりごとなどに，朝鮮から祝いの使節が日本に派遣された。 

   【解答】  ３ 

【解説】 日本の歴史は，中国や朝鮮半島との様々な交流の中で発展してきました。時

代ごとにその特徴をまとめ，整理しましょう。 

     

  イ 下線部②の例として誤っているものを次の文１～４から一つ選び，記号で答えなさ

い。 

１ ムラとムラの間で争いが生じるようになった。 

   ２ 収穫物を貯蔵するため，高床倉庫が建てられた。 

   ３ 魚や貝が豊富にとれるようになり，各地で貝塚がつくられた。 

   ４ 豊作を神に祈る際の祭器として，青銅器が用いられるようになった。 

【解答】  ３ 

【解説】 貝塚がつくられるようになったのは縄文時代です。縄文時代の終わりに大陸

から稲作が伝わり，日本列島の様子は大きく変化しました。どのような変化が

あったのか，なぜそのような変化が起こったのか，について考えてみましょう。 

 

  ウ 下線部③に関する次のできごと a～ｃを古い方から時代順に並び替えたものを下の

１～６から一つ選び，記号で答えよ。 

   ａ 日ソ中立条約を破ったソ連の侵攻により，択捉島などが占拠された。 

   ｂ アイヌ施策推進法が施行され，アイヌが先住民族と明記された。 

   ｃ 樺太・千島交換条約が結ばれ，千島列島が日本領となった。 

１ ａ→ｂ→ｃ  ２ ａ→ｃ→ｂ  ３ ｂ→ａ→ｃ 

４ ｂ→ｃ→ａ  ５ ｃ→ａ→ｂ  ６ ｃ→ｂ→ａ 

【解答】  ５ 

【解説】 蝦夷・北海道の歴史については，アイヌ民族の暮らしやロシアとの関わりと

いう観点から整理して，理解するようにしましょう。 

 

 



 

  エ 下線部④について説明した次の文の空欄（ａ）・（ｂ）にあてはまる語をそれぞれ漢字

で答えなさい。 

 

    ６歳以上の人々は（ａ）に登録され，性別や身分に応じて（ｂ）が与えられる制度で

ある。（ｂ）が与えられた人々は，その面積に応じて租を納めた。 

【解答】  （ａ）戸籍 （ｂ）口分田 

【解説】 公地・公民とは，大化の改新によって示された方針の１つで，土地と人々は

朝廷が直接支配していく，というものです。班田収授法はこの公地・公民に基

づいて成立した制度です。 

 

  オ 下線部⑤に関して，奈良時代に隆盛した文化である天平文化について説明した文を下

の１～４から一つ選び，記号で答えなさい。 

   １ 日本で最初に成立した仏教文化で，法隆寺などの寺院が建立された。 

   ２ 茶の湯や能などの現代にもつながる文化が育まれた。 

３ 武士の好みを反映した力強い文化の影響を受け，東大寺南大門には金剛力士像が収

められた。 

   ４ 『古事記』や『日本書紀』といった天皇を中心とする歴史書が作られた。 

【解答】  ４ 

【解説】 １は飛鳥時代の文化について，２は室町時代の文化について，３は鎌倉時代

の文化についての説明です。時代ごとの文化の特徴をまとめてみましょう。 

 

  カ 下線部⑥に関して，室町時代に起こった乱について説明した文を次の１～４から一つ

選び，記号で答えなさい。 

   １ 将軍のあとつぎ問題などがきっかけとなり，大名どうしが京都で争った。 

   ２ 朝廷と幕府の対立が深まり，上皇が幕府を倒すための兵を挙げたが，敗れた。 

   ３ 幕府の元役人であった人物が，ききんに苦しむ人々を救うために反乱を起こした。 

   ４ 院政の実権をめぐる争いが起き，戦いで活躍した武士が政治の主導権を握った。 

【解答】  １ 

【解説】 １は応仁の乱について，２は鎌倉時代の承久の乱について，３は江戸時代の

大塩の乱について，４は平安時代の保元の乱や平治の乱についての説明です。 

 

  キ 室町時代に発達した，下線部⑦のような村を何というか，漢字で答えなさい。 

【解答】  惣村（惣） 

【解説】 室町時代には，農民たちが団結して自治を行う村が登場してきました。この

ような村を惣村と呼びます。共同で農業用地や水路を管理したり，独自の村お

きてをつくったりしました。 

 

 

 



 

  ク 下線部⑧に関して，守護大名と戦国大名について説明した文を次の１～３から一つず

つ選び，記号で答えなさい。 

   １ 城下町を形成し，城の周囲に家臣を住まわせ，分国法と呼ばれる独自の法律を制定

することもあった。 

   ２ １万石以上の領地を与えられた武士のことで，大名が支配する領域は藩と呼ばれ，

幕府に従いつつも，独自の支配を行った。 

   ３ 幕府から１つの国の軍事・警察権や年貢を徴収する権利を認められ，国内の武士た

ちを統率した。 

【解答】  守護大名 ３ 戦国大名 １ 

【解説】 ２は江戸時代の大名についての説明です。時代ごとに大名の権限や体制は変

化していきます。整理しておきましょう。 

 

  ケ 下線部⑨に関して，大規模な新田開発を進めた次の a～ｃの人物を，活躍した時代が

古い方から時代順に並び替えたものを下の１～６から一つ選び，記号で答えよ。 

   ａ 田沼意次  ｂ 徳川吉宗  ｃ 水野忠邦 

１ ａ→ｂ→ｃ  ２ ａ→ｃ→ｂ  ３ ｂ→ａ→ｃ 

４ ｂ→ｃ→ａ  ５ ｃ→ａ→ｂ  ６ ｃ→ｂ→ａ 

【解答】  ３ 

【解説】 享保の改革を行った８代将軍徳川吉宗，商工業を重視した経済政策を行った

田沼意次，寛政の改革を行った松平定信，天保の改革を行った水野忠邦，これ

らの人物が行った政策などを整理しておきましょう。 

 

  コ 下線部⑩に関して，近世に農書が広く普及した背景には，どのような社会状況があっ

たと考えられるか，簡潔に答えなさい。 

【解答】  印刷技術が発展した。識字率が上昇した。など 

【解説】 江戸時代には，印刷技術の発展と識字率の向上が見られ，出版業界が大きく

成長しました。多くの人が様々な書物を手にするようになりました。 

 

  サ 下線部⑪のさらなる増産を図るために，政府が群馬県に官営模範工場として設立した

工場を漢字で答えなさい。 

【解答】  富岡製糸場 

【解説】 明治時代，政府は欧米の進んだ技術や機械を取り入れ，産業や経済の発展に

よる近代化を目指しました。このような動きを殖産興業と言います。 

 

 

 

 

 

 



 

  シ 下線部⑫に対応するためにイギリスがとった政策を次の１～４から一つ選び，記号で

答えなさい。 

   １ 「五か年計画」と呼ばれる計画経済によって，工業化や農業の集団化をすすめよう

とした。 

   ２ 大規模な公共事業の実施や労働組合の保護など，ニューディールと呼ばれる一連の

政策を行った。 

   ３ 自国の植民地との貿易を優先し，それ以外の国には高い関税をかけるブロック経済

を進めた。 

   ４ ナチスによる独裁政権の強力な指導のもと，新たな領土の獲得を目指して，他国へ

の侵攻を積極的に行った。 

【解答】  ３ 

【解説】 １は社会主義政策を進めるロシアの動き，２はアメリカの動き，４はドイツ

の動きです。植民地を多く持っていなかったドイツ，イタリア，日本は，他国

を侵略することで，不景気を解決しようとしました。 

 

ス 下線部⑬に関して説明した文として正しいものを次の１～４から一つ選び，記号で答

えなさい。 

   １ 農地改革の結果，全ての耕地面積に占める小作地の面積の割合が増え，自作農が増

えた。 

   ２ 農地改革の結果，全ての耕地面積に占める小作地の面積の割合が増え，自作農が減

った。 

   ３ 農地改革の結果，全ての耕地面積に占める小作地の面積の割合が減り，自作農が増

えた。 

   ４ 農地改革の結果，全ての耕地面積に占める小作地の面積の割合が減り，自作農が減

った。 

【解答】  ３ 

【解説】 農民の生活を安定させることが，日本の民主化にとって必要だと考えたＧＨ

Ｑは，日本政府に命じて，農地改革を行わせました。この結果，地主から土地

を借りて生活をする小作人の割合は大きく減少しました。 

 

セ 下線部⑭に関して，高度経済成長期のできごととして誤っているものを次の１～４から

一つ選び，記号で答えなさい。 

   １ 池田隼人内閣が「所得倍増」をかかげた。 

   ２ 公害問題が深刻化し，公害対策基本法が制定された。 

   ３ 東京オリンピック・パラリンピックが開かれた。 

   ４ ラジオ放送が開始され，日本放送協会(ＮＨＫ)が設立された。 

【解答】  ４ 

【解説】 ラジオ放送が開始されたのは１９２５年のことです。翌年にＮＨＫが設立さ

れました。高度経済成長期は１９５０年代から７０年代にかけてです。 



「第２問」 次の(1)～(3)について，問に答えなさい。

(1) 私たちは憲法で基本的人権が保障されている。しかし，しばしば権利が侵害されたり，

権利と権利の対立が起こったりする。そこで，憲法や法律によって公正に解決するため裁

判が行われる。私たちには裁判所で裁判を受ける権利が保障されている。

ア より慎重に審理して間違いをなくすため，一つの事件について原則何回まで裁判を受

けることができるか答えなさい。

イ 裁判が公平・中立に行われるために，裁判官が独立していることが重要である。

(ｱ) 憲法では裁判官についてどのように規定しているか，下の条文の空欄（Ａ）に入る

語として正しいものを次の１～４から一つ選び，記号で答えなさい。

「すべて裁判官は，その（Ａ）に従ひ独立して職権を行ひ，この憲法及び法律にのみ拘

束される。」

１ 信念 ２ 良心 ３ 思想 ４ 主観

(ｲ) 裁判官の身分は保障されている。下の文の空欄（Ａ）・（Ｂ）に入る語の組み合わ

せとして正しいものを次の１～４から一つ選び，記号で答えなさい。

裁判官は心身の病気や（Ａ）による弾劾裁判，最高裁判所裁判官に対する（Ｂ）に

よる場合を除いて辞めさせられない。

１ Ａ：内閣 Ｂ：国民投票 ２ Ａ：内閣 Ｂ：国民審査

３ Ａ：国会議員 Ｂ：国民投票 ４ Ａ：国会議員 Ｂ：国民審査

ウ 下の図はどの裁判所で行われるどのような裁判か，正しい組み合わせを次の１～４か

ら一つ選び，記号で答えなさい。

１ 最高裁判所・刑事裁判

２ 最高裁判所・民事裁判 画像省略

３ 地方裁判所・刑事裁判

４ 地方裁判所・民事裁判

エ 下の文の空欄を埋めて文を完成させなさい。

最高裁判所が「憲法の番人」と呼ばれるのは，法律などが（ ）を

最終的に決定する権限を持っているからである。



【解答】ア ３回 イ(ｱ)２ (ｲ)４ ウ ３ エ 憲法に違反していないか

【解説】ア 日本では三審制がとられています。第一審の判決に不満があれば上級の裁判所に

控訴し，さらに上告でき，原則３回まで裁判を受けることが出来ます。さらに，確

定した判決でも，新たな証拠のよって判決に疑いが生じた場合は再審請求が出来ま

す。

イ(ｱ) 日本国憲法第７６条にはすべての裁判官は良心に従って職権をおこなうことが

定められています。

(ｲ) 弾劾裁判所は国会に設けられ，国会議員によって組織されます。最高裁判所

の裁判官に対しては，総選挙と同時に実施される国民審査があります。

ウ 図では黒服の裁判官３人以外の人も裁判官席にいるので裁判員裁判と分かります。

よって，地方裁判所での刑事事件と分かります。

エ 最高裁判所が憲法の番人と呼ばれるのは，は法律などが合憲か違憲かについて最

終決定権を持っているからです。

(2） 家族や個人といった，消費生活の単位を（Ａ）という。（Ａ）は収入と支出とで成り

立っている。雇用されている人は給料が，農家や商店主などは事業の利益が主な収入に

なる。一方，支出は生活に必要な財（モノ）やサービスに使う①消費支出や，（Ｂ）や

社会保険料などの非消費支出に別れる。

ア 文中の空欄（Ａ）・（Ｂ）に入る語を漢字で答えなさい。

イ 下線部①について，下の表の空欄（Ｃ）に入るものを下の１～３から一つ選び，記号

で答えなさい。

2023年の１世帯あたりの１か月間の消費支出

（年平均・対象世帯は２人以上の世帯のうち勤労世帯，金額は１年間の平均月額）

項目 金額（円） 項目 金額（円）

（Ａ） 84,552 保健医療 13,515

住居 18,971 （Ｃ） 51,199

光熱・水道 23,566 教育 16,838

家具・家事用品 12,855 教養娯楽 31,149 総務省統計局家計調査

（Ｂ） 11,344 その他 54,766 より作成

１ 交通・通信 ２ 被服及び履物 ３ 食料

ウ 消費者を保護するために様々な仕組みが整えられている。そのうち，訪問販売や電話

勧誘などで商品を購入した場合に，購入後８日以内であれば消費者側から契約を無条件

に解除できる制度を答えなさい。



【解答】ア（Ａ）家計（Ｂ）税金 など イ １ ウ クーリング・オフ

【解説】ア （Ｂ）税金や社会保険料など世帯の自由にならない支出や借金の利子などです。

イ １番金額が多いＡは食品，少ないＣは被服及び履物です。

ウ クーリング・オフは訪問販売や電話勧誘販売が対象で，通信販売には適用されな

いことに注意しましょう。

(3) 現代の社会はヒト・モノ・カネなどが国境を越えて行き来しており，世界の多くの地域

や人々が結びつき，互いに影響し合い依存を強める（Ａ）化が進んでいる。

日本国内では①核家族が多くなっている。また，子供の数が減り，高齢者の割合が増え

る②少子高齢化が急速に進んでいる。

また，③情報通信技術（ＩＣＴ）の急速な進歩は私たちの行動・考え方に大きな影響を

与えており，人類社会にかつてない大きな変化をもたらすことも予想されている。

ア 文中の空欄（Ａ）に入る語をカタカナ５文字で答えなさい。

イ 下線部①～③について，下の問に答えなさい。

(ｱ) 核家族ではないものを次の１～４から一つ選び，記号で答えなさい。

１ 一人のみの世帯 ２ 夫婦のみの世帯

３ 夫婦と未婚の子供の世帯 ４ 一人親と未婚の子供の世帯

(ｲ) 少子高齢化が進むとどのような問題があるか，例を一つ答えなさい。

(ｳ) 下の文の空欄（Ｂ）に入る語をアルファベットで答えなさい。

情報通信技術の中でも発展が著しい，学習データを元に，まるで人間のように文章

を作成したり，画像や音楽を作成するものを総称して生成（Ｂ）という。

【解答】ア グローバル イ(ｱ)１ (ｲ)労働力が減る。など (ｳ)ＡＩ

【解説】ア 世界ではグローバル化が進行していますが，一方でグローバル化に対する反動と

して，移民や難民を排斥したり，貿易などで自国優先主義的な動きも見られます。

イ(ｱ) 核家族とは夫婦のみ，夫婦と未婚の子ども，または父（母）と未婚の子どもか

らなる家族で，単身世帯は含まれないことに注意しましょう。

(ｲ) 少子高齢化によって，労働力が減ることや，社会保障費の増大，現役世代への

負担増大などの問題が生じます。

(ｳ) ＡＩは人工知能のことで，近年急速に発達しています。一方で学習データの著

作権の問題や，巧妙なフェイク情報が簡単に生成できること，多量に電力を消費

することなどが課題となっています。



「第３問」 次の記事１～記事４について，(1)～(5)の問に答えなさい。

（記事はインターネット版からの引用）

記事１

チリで新憲法案の是非問う国民投票，反対多数で否決 保守色強く

2023年12月18日 毎日新聞

南米チリで17日，軍事独裁政権時代の1980年に制定された憲法に代わる新憲法案の是

非を問う国民投票が投開票され，反対多数で否決された。（以下略）

(1) 記事はチリのニュースであるが，日本で憲法が改正されるには，国会による発議と国民

投票で賛成されることが必要である。国会による発議に必要な議員数と，国民投票で必要

な賛成数について，正しい組み合わせを次の１～４から一つ選び，記号で答えなさい。

１ 国会：総議員の過半数 国民投票：投票者の過半数

２ 国会：総議員の過半数 国民投票：投票者の３分の２以上

３ 国会：総議員の３分の２以上 国民投票：投票者の過半数

４ 国会：総議員の３分の２以上 国民投票：投票者の３分の２以上

【解答】３

【解説】憲法改正は頻出事項です。しっかり確認しておきましょう。

記事２

北方領土返還運動「参加に否定的」が６割強 内閣府世論調査

2024年１月12日 毎日新聞

内閣府は12日，北方領土問題に関する世論調査結果を公表した。領土返還運動に「あ

まり参加しようと思わない」が58.1％，「絶対に参加したくない」が 4.3％と，参加に

否定的な割合が６割強を占めるなど，関心の薄い現状が改めて浮き彫りになった。参加

したくない理由（複数回答）は「自分が参加しても北方領土が返還されるとは思えない

から」が45.7％で最多だった。（以下略）

(2) 北方領土のうち，択捉島・歯舞群島以外の２島をそれぞれ漢字で答えなさい。

【解答】国後島 色丹島

【解説】漢字のミスが多かったです。正確に覚えておきましょう。



記事３

「“東北”電力福島第１原発」? 高校生の半数が誤解 調査で判明

2024年５月17日 毎日新聞

高校生の半数が「○○電力福島第１原発」を「東北電力」「福島電力」などと誤解し

ている――。東日本大震災・原子力災害伝承館（福島県双葉町）と東京大が，こんな調

査結果をまとめた。（以下略）

(3) 記事中の○○に入る語を漢字で答えなさい

【解答】東京

【解説】正答率が低い問題です。なぜ東京電力の原発が福島にあるのか調べてみてください。

記事４

円相場一時141円台 ７カ月ぶり円高水準

2024年８月５日 日本経済新聞

５日の東京外国為替市場で対ドルの円相場は一時１ドル=141円台に上昇した。１月上

旬以来およそ７カ月ぶりの円高・ドル安水準を付け，朝方から４円超の円高となった。

（以下略）

(4) 円高・ドル安になるとどのような影響があるか，下の文の空欄（Ａ）・（Ｂ）に入る語

をそれぞれ答えなさい。

日本の輸出企業にとっては，同じ商品でもアメリカでの価格が（Ａ）し，競争上不利に

なる。一方で日本の消費者にとってはアメリカから輸入する商品の価格が（Ｂ）し，有利

な面もある。

【解答】（Ａ）上昇 （Ｂ）下落

【解説】 円高・円安のメリット・デメリットを整理しておきましょう。



記事５

（Ａ）犠牲者４万人超え，国連人権高等弁務官「毎日平均130人が殺されている」

2024年８月16日 読売新聞

イスラエルとイスラム主義組織ハマスの戦闘でパレスチナ自治区（Ａ）の犠牲者が４

万人を超えたのを受け，国連のフォルカー・テュルク人権高等弁務官は15日，声明を発

表した。「世界にとって痛ましい節目の日だ。死者のほとんどが女性と子供たちだ」と

強調し，民間人の保護を定めた国際人道法を順守するようイスラエル軍に求めた。

（以下略）

(5) 記事中の空欄（Ａ）に入る地名をカタカナで答えなさい。

【解答】 ガザ

【解説】 パレスチナ問題は１００年以上前から今日まで続く問題です。ガザの状況もよく報

道されています。普段から国内外のできごとにも関心を持ちましょう。



「第４問」 次の(1)～(3)について，問に答えなさい。

(1) 下の文の空欄（１）に入る語を答え，また下線部①・②について，ア・イの問に答えなさ

い。

産業を①第１次・第２次・第３次産業と分けることがある。第１次・第２次産業に入らない，

卸売りや小売りの（１）業やサービス業が第３次産業で，医療・福祉・教育や通信，②観光な

どである。

ア 下線部①について，次の表の１～５は，日本・中国・インド・ネパール・アメリカのい

ずれかが当てはまる。日本に当てはまるものを一つ選び，記号で答えなさい。

（出典：データブック・オブ・ザ・ワールド2024 二宮書店）

産業別人口構成（単位：％）

第１次産業 第２次産業 第３次産業

１ ６２．３ １６．１ ２１．６

２ ４４．０ ２５．３ ３０．７

３ ２４．４ ２８．２ ４７．４

４ ３．２ ２３．７ ７３．１

５ １．７ １９．２ ７９．２

イ 下線部②について，右のグラフを参考にして，次の(ｱ)～(ｴ)の正誤を判定し，正しけれ

ば「〇」，間違っていれば「×」と答えなさい。

（出典：日本政府観光局 国土交通省観光庁）

(ｱ) 2014年以降，訪日外国人

旅行者数が出国日本人数を

上回るようになった。

(ｲ) 2020年～2022年の落ち込

みは新型コロナウィルス感

染症対策のためである。

(ｳ) 訪日外国人旅行者の増加

の背景には，東アジア・東

南アジア各国の経済発展と

所得の増加がある。

(ｴ) 世界遺産登録やＳＮＳが

旅行先に影響を与える。



【解答】 (1) １ 商 ア ４ イ （ア）× （イ）〇 （ウ）〇 （エ）〇

【解説】 ア 経済が発展すると、第３次が中心になります（ペティ・クラークの法則）。第３次

産業が少ない方から、ネパール・インド・中国・日本・アメリカの順になります。

イ （ア） 2014年・2022年は出国日本人が多いことが読み取れます。

(2）下の文の空欄（１）～（４）に入る語を答え，また下線部①～②について，ア・イの問

に答えなさい。

海洋は，地球の面積５．１億平方ｋｍの約（１）割を占め，①太平洋とその一部である日本

海・オホーツク海・南シナ海などの縁海（沿海）を含めると１．８億平方ｋｍとなり，海洋の

約（２）割を占める。太平洋の東には，南北アメリカ大陸があり，西側には（３）大陸，南に

は南極大陸や（４）大陸がある。

（４）大陸は，②鉄鉱石・銅鉱石・石炭を産出するほか，農業なども盛んである。

ア 下線部①について，太平洋とその縁海に面していない国を，下の１～８から三つ選び，記

号で答えなさい。

１ キューバ ２ ブラジル ３ ウルグアイ ４ メキシコ

５ チリ ６ ペルー ７ ベトナム ８ カナダ

イ 下線部②について，次のａ～ｃは日本の鉄鉱石・銅鉱石・石炭，いずれかの輸入量が多い

国を１位から順に示している。ａ・ｂの組み合わせとして正しいものを，下の１～６から一

つ選び，記号で答えなさい。（出典：データブック・オブ・ザ・ワールド2024 二宮書店）

ａ オーストラリア インドネシア ロシア カナダ アメリカ

ｂ オーストラリア ブラジル カナダ 南アフリカ インド

ｃ チリ オーストラリア ペルー カナダ インドネシア

１ ａ：鉄鉱石 ｂ：銅鉱石 ２ ａ：鉄鉱石 ｂ：石炭

３ ａ：銅鉱石 ｂ：鉄鉱石 ４ ａ：銅鉱石 ｂ：石炭

５ ａ：石炭 ｂ：鉄鉱石 ６ ａ：石炭 ｂ：銅鉱石



【解答】 (1)（１）７ （２） ５ （３）ユーラシア （４）オーストラリア

ア １ ２ ３ イ ５

【解説】 イ ｃはチリ・ペルーが目立ちます。この２か国は世界の銅生産の４割を占め、太平洋

に面することから、日本への輸出も多くなります。ａｂともに１位はオーストラリアで

すが、ａの２位は、インドネシアです。インドネシアは環太平洋造山帯に属し、その熱

が良質の石炭をつくりだします。石炭の産出第３位、輸出第１位です。ｂのオーストラ

リア・ブラジルは世界の鉄鉱石の約５割を産出します。

(3） 下の文の空欄（１）～（４）に入る語を答え，また下線部①～③について，ア・イの問に

答えなさい。

中部地方には，日本を東北日本と西南日本とに分ける「大きなみぞ」である（１）が存在し，

このみぞは食文化などを分ける線ともなっている。

中部地方は，日本海に面する（２），太平洋に面する東海と，中央高地に分かれ，①気候も多

様である。

この地方には，木曽川・長良川・揖斐川が形成する肥よくな（３）平野があり，②農業も盛

んであるが，河川の氾濫にも悩まされ，堤防などで洪水に備えてきた。

③工業も盛んで，（４）県を中心とする中京工業地帯は，日本有数の工業地帯である。

ア 下線部①について，次のａ～ｃの雨温図は名古屋市・福井市・長野市いずれかのものであ

る。ａ・ｂに当てはまる都市の組み合わせとして正しいものを，下の１～６から一つ選び，

記号で答えなさい。 （出典：「旅の情報」https://chiri-tabi.com）

ａ ｂ ｃ

１ ａ：名古屋市 ｂ：福井市 ２ ａ：名古屋市 ｂ：長野市



３ ａ：福井市 ｂ：名古屋市 ４ ａ：福井市 ｂ：長野市

５ ａ：長野市 ｂ：名古屋市 ６ ａ：長野市 ｂ：福井市

イ 下線部②について，下はきく・みかん・りんご・ぶどう，いずれかの生産量上位５都道府

県を示している。きく・みかんについて示したものを１～４から一つずつ選び，記号で答え

なさい。 （出典：データブック・オブ・ザ・ワールド2024 二宮書店）

１ 愛知 沖縄 鹿児島 福岡 長崎

２ 和歌山 愛媛 静岡 熊本 長崎

３ 青森 長野 岩手 山形 秋田

４ 山梨 長野 山形 岡山 福岡

ウ 下線部③について，下の表の１～４は京浜・中京・阪神・北九州，いずれかの工業地帯

（工業地域）の製造品出荷額（単位：百億円）と，それに占める５つの工業の割合（単位：

％）を示している。中京工業地帯に当てはまるものを，１～４から一つ選び，記号で答えな

さい。 （出典：データブック・オブ・ザ・ワールド2024 二宮書店）

製造品出荷額 金属工業 機械工業 化学工業 食品工業 繊維工業

１ 895 3.7 2.9 1.9 3.9 1.4

２ 2292 5.0 8.0 8.4 7.2 3.2

３ 3223 15.4 9.4 11.4 9.7 11.4

４ 5448 13.2 27.3 10.7 7.5 11.0

【解答】 （１）フォッサマグナ （２）北陸 （３）濃尾 （４）愛知

ア ５ イ きく １ みかん ２ ウ ４

【解説】 ア ａは雨が少ないから、内陸の長野市。ｃは冬の雨（雪）が多いので、日本海側の

福井市。残ったｂが名古屋市です。

イ 渥美半島は電照菊の栽培が有名です。一方、冬の寒い時期には温かい沖縄の菊が

出荷されます。１がきく。りんご・ぶどうに対して、暖かい県が並ぶ２がみかん

です。涼しい青森の３がりんご、雨の少ないところに適するぶどうが４です。



（１）商 ア ４，イ × 〇 〇 〇

（２）１ ７，２ ５，３ ユーラシア，４ オーストラリア

ア １２３，イ ５

（３）１ フォッサマグナ， ２ 北陸，３ 濃尾，４ 愛知

ア ５，イ １２，ウ ４，


